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o@omeAfi s ddiexrt
Serieschaltung S verden !
) T T T
- .
U UL S
1 ' | =AREH KL
o- ___H—ll—-
N N s e N
z.B. Ersatzschaltung fir in- I Ue,
Ative, Volowwches  (real )

=




Parallelschaltung

. 3
o

i

(\
*'
(g
T D)

AR~
N

P -
ey

W




inde

derst

1

b ]

ecnseistromwl

d

iebung

Phasenversch

¢ 1IANEAATUNGS [{OBISAUSSBYJ USD YOIND *g'Z DPITM OFg °

JI9D J1equnueded lggl gep l:dAH.o.ﬂ.u@z. pun - lg__dﬂ. 8YOTT3T192 68(

uunu

=

~bunuuedg—

MOAm ‘x8uw gTTemef putse ueFunqefyosissussevyg 988 - usqeFeFus (Ttuqd)

p

SWYIN W um//.@ A

'
00

S0 DY

{HEF

oUW (o T

usu

Al

\@/%@N% VO W g ,.1

\ 7 >
& & mmwamY

tFunuusds e 608N 16 U] QYIS )

tAUNUUBASYO[B[H [o( UBFLBIIB)

ST SO RS 4 @

7 TRITATINMDUL

e
L N 1
BT S dmowaE) 4 2

)/ PUBLISISPIM TRIOSTNQ

151




7

Frequenzeinfluss des Wechselstromes:
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Frequenzabhingige Spannungsteiler (Frequenzfilter)

Aufgaben von L

Aufgaben von C:

(. = Eingangsspannung

J,= Ausgangsspannung

Tie,passfilter

— R-C — R-L —— [-C

u /N U
U2 | UZ UZ

o 4o o————&——o0 o— 4 o

Je kleiner (tiefer) die Frequenz, desto grosser die Spannung U2.

Hochpassfilter

o R-C — R-L °——ﬂ L-C

U =~ — U — U
U2 UZ UZ

o < 0 o 0 o—————0

Je grosser (hoher)die Frequenz, desto grésser die Spannung U2.
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L. Von der Reihenschaltung gemiss Schema sind die folgenden Werte zu berechnen: Z, I, ¢, U,

0-7 P= AeX
|3 C= A/)F
L M4=400V

L“z £ = SOH=

0
I

—————

0—--¢L—-——9

2. Berechnen Sie die Spannung U, in der gegebenen Schaltung:
C,=1pF,C,=10pF,Cy=0,1 uF,f=100Hz, U, =10V
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T

Uny >

In einer Schaltung wird ein Phasenwinkel ¢, = 50° benétigt. Stellen Sie ein Verhdltnis der

(3]

kapazitiven Blindgrosse zur Wirkgrosse auf, welches diesen Winkel realisiert.

4. Gegeben folgende Schaltung mit R, = 1,2 kQ, C =1 puF, 1 =30 mA
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Zeichnen Sie das Zeiger- sowie das Liniendiagramm, in welchem U, U, U, und I enthalten

sind, sowie den Leistungsverlauf (Massstab bitte ,,korrekt* wahlen!).

(4

Gegeben folgende Schaltung mitR=100Q, X, =50 Q. U, =100V

Zeichnen Sie das Zeigerdiagramm und berechnen Sie: Z, I, Uy, U, @,

Z XL
* l, VA
10— +—TPFF——o0
Ue 5 e

Ugr = 100V N
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6. Berechnen Sie fiir die Frequenz f = 100 kHz die Spannung U, der Schaltung gemiss Schema.
Die bekannten Daten sind: U, =1 V,L =0,1 Hund C =0,1 pF
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7. Der Strom in einer Glithlampe soll durch die Reihenschaltung mit einer Drossel (Spule) auf
[ = 0,3 A reduziert werden. Die Schaltung hat die Daten: Uy =220V, f =50 Hz, Glithlampe
100 W/220V. Berechnen Sie die benétigte Induktivitit der Drossel.
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8. Berechnen Sie fiir die Schaltung folgende Werte: Zy5, I, Ug, UL, Uc, @y, Die gegebenen Daten

sind im Schaltplan angegeben. Zeichnen Sie zuerst das allgemeine Widerstandszeigerdiagramm.
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Leistungsdreieck
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Sj::l'.ik
1 QS @ = Leistungsfaktor
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Beigpiel: Ein Einphasenmotor nimmt bei 230 V 2,34 A auf. Der Leistungs-

messer zeigt 400 W an.

Bestimmen Sie die Scheinleistung, den Leistungsfaktor, die
Blindleistung (rechnerisch und graphisch) !
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